

## 水乡韵，入梦来

小记者 驾鹤路小学2021级(4)班 叶宇祥

青瓦白墙，碧波荡漾，水乡，宛如一幅水墨画卷，承载着悠悠岁月的深情，也寄托着人们对宁静生活的向往。

清晨，第一缕阳光洒向水面，水乡从沉睡中苏醒。薄雾如轻纱般笼罩着河道，岸边的垂柳在微风中轻轻摇曳，枝条拂过水面，荡起层层涟漪。远处，一条小船缓缓驶来，船桨划破平静的水面，发出“吱呀吱呀”的声响，仿佛是水乡独特的晨曲。渔夫戴着斗笠，披着蓑衣，熟练地撒网捕鱼，那专注的神情与周围的景色融为一体，构成了一幅静谧而生动的画面。

沿着青石小巷漫步，脚下的石板路被岁月打磨得光滑圆润。两旁

的老屋，斑驳的墙壁诉说着历史的沧桑，雕花的窗棂仿佛在讲述着过去的故事。推开一扇虚掩的木门，庭院里，蔷薇花攀着篱笆肆意绽放，散发出阵阵清香。老人们坐在藤椅上，泡一壶浓茶，悠闲地聊着家常，脸上洋溢着满足的笑容。在这里，时光仿佛放慢了脚步，让人们忘却了尘世的喧嚣与烦恼。

渐渐地，河道热闹起来，摇橹船来来往往，船上满载着新鲜的瓜果蔬菜和各种生活用品。妇女们蹲在河边，一边浣洗衣物，一边有说有笑，清脆的笑声在水面上回荡。几只鸭子欢快地游过，伸长脖子“嘎嘎”地叫着，为水乡增添了几分生机与活力。

傍晚，夕阳的余晖洒在水面上，将河水染成了金黄色。归巢的鸟儿掠过天际，留下一串串清脆的鸣叫。摇橹船渐渐归航，渔夫们满载而归，脸上洋溢着丰收的喜悦。岸边的人家升起了袅袅炊烟，空气中弥漫着饭菜的香气。

夜晚，水乡一片宁静。月光如水，洒在河面上，波光粼粼。岸边的灯笼次第亮起，星星点点的灯光倒映在水中，如梦如幻。站在石桥上，望着这如诗如画的美景，仿佛置身于世外桃源，心灵得到了前所未有的慰藉。

水乡的美，美在那悠悠的水韵，美在那浓浓的乡情，美在那岁月沉淀下来的宁静与祥和。

## 神奇的汉字

小记者 雀儿山路小学2020级(3)班 全虹任  
指导老师：唐文英

汉字如同一把钥匙，为我们打开知识的大门；它如同一扇穿越之门，带我们穿越到古代，了解古人的生活；它还可以带我们游历名山大川，体验各地的风土人情……就让我带大家去探索这神秘的汉字王国吧！

汉字的历史十分悠久。最早的成熟汉字是甲骨文，甲骨文的使用时期可以追溯到3000多年前的商代后期。那时的字形非常形象，但由于很多字表达出的意思过于多样化，因此，古人会在原先字的基础上加上形符或声符，使其更容易分辨。这样一来，便有了形声字，比如“枫”字就有了树的形象和“风”的发音。

汉字还有让我们哈哈大笑的谐音，这里我就介绍一下谐音歇后语。谐音歇后语是利用音同或音近的汉字，将

原来的字义变成谐音字义。例如：隔着门缝吹喇叭——名（鸣）声在外。这句话的本意是指喇叭的声音在门外面，而当把“鸣”字换成同音字“名”之后，这句话的意思就成了“名声很大”。像这样的谐音歇后语还有很多。

汉字还可以成为我们锻炼大脑的思维工具，例如猜字谜就可以锻炼我们的思维。字谜可以分成文字谜、画谜和故事谜等。例如：“右边有，左边无；后面有，前面无；哥哥有，弟弟无；周家有，李家无（猜一字）。”猜出这个字的主要办法，是通过对比这些字的组成结构。这个字谜的谜底是“口”，大家是不是很惊讶？

神奇的汉字千变万化，博大精深，是我们取之不尽的宝藏！

## 如果我是一只鸟儿

小记者 桂景湾路小学2021级(7)班 邓芷芯  
指导老师：韦丽玲

如果我是一只鸟儿，  
那该多好！

在晴空万里时，  
我就张开双翅，  
翱翔在淡蓝的天空中。  
看变化多端的云朵，  
我会和它们嬉戏：  
如果云朵像仙女，  
我会飞扑到她的怀中；  
如果云朵像城堡，  
我会在那里快乐地生活。

在细雨绵绵时，  
我会抖抖双翅，  
穿梭在灰暗的空中。  
看花针一般的雨丝，  
我会和它们嬉戏：  
如果雨丝是花针，  
我要用它来织壮锦；  
如果雨丝是丝线，  
我要用它来串珍珠。

如果我是一只鸟儿，  
那该多好！



篮球小将 (钟东华 摄)

## 写给自己的信

小记者 岩村路小学2019级(1)班 蓝诗玮 指导老师：王永慧

亲爱的自己：

此刻坐在桌前，窗外夜色如墨，案头的台灯依旧温柔如初。指尖抚过泛黄的奖状边缘，那些被时光浸润的记忆，正化作笔尖的絮语，想与你好好聊聊。

你是否还记得读三年级时那个阳光明媚的早晨？当大队辅导员将“三条杠”标志别在你左臂时，指尖触碰到布料的粗砺感，还有激动的心跳声，仿佛都在这一刻重新苏醒。那时的你像一只不知疲倦的小蜜蜂，课堂上踊跃发言、课后认真做作业、积极参加各种活动，最终凝结成“柳州市三好学生”“柳州市优秀少先队员”的奖状，还有那枚

闪闪发亮的“红领巾三星奖章”。

读五年级的时候，作为少先队大队长，你带领新一届大队干宣誓。站在学校舞台上，望着台下攒动的人头，你突然明白手臂上的红色不仅是荣耀，更是沉甸甸的责任。

你说你想成为外交官，想让世界听见中国的声音。这个梦想像星辰般悬在成长的天空，让你在面对数学难题时咬牙坚持，在英语演讲比赛前反复练习到嗓音沙哑。你知道前路不会永远顺遂，就像会有暴雨打湿翅膀；但你更相信，那些被汗水浸透的夜晚，终将成为照亮未来的星光。

亲爱的自己，此刻想对你说一

声谢谢。谢谢你在拿到不理想的成绩时没有放弃，谢谢你在比赛失利后依然选择微笑坚持，谢谢你始终相信，努力本身就是最珍贵的勋章……

追光的人，自己也会身披光芒。如今的你，正站在小学毕业的路口，即将踏上新的征途。愿你永远记得戴上“三条杠”时的热血，记得梦想在你心中发烫的温度。最后，以你最喜欢的那句话结束吧——愿你携着梦想，似振翅的鲲鹏，无畏地搏击长空，坚信终有一日，能揽获属于自己的万丈霞光！

永远与你并肩的自己

2025年6月

## 学骑自行车

小记者 育才路小学四年级 王竣毅 指导老师：龙雯迪

一个傍晚，我看到小伙伴们熟练地骑着自行车在小区里开心地玩耍，他们的脸上洋溢着自信和快乐，让我羡慕极了。我想，要是我也能像他们一样会骑自行车，那该多好呀！

回到家里，我便央求爸爸教我骑自行车。爸爸同意了，周末就给我买了一辆白色的自行车。

自行车刚到家，我就迫不及待地拉着爸爸下楼练习。

爸爸一边给我示范，一边给我讲如何保持身体平衡。可我哪还有心思听那么多，心想“骑自行车哪有那么复杂”！然后就急不可耐地打断爸爸的话说：“我懂了，我懂了，快让我试试吧！”爸爸无奈地摇了摇头，把车交给我。我自信满满地跨上自行车，像爸爸一样踩着踏板向前骑。可自行车到了我的手上，就像一匹不听使唤的野马，向前没几步，车身就往一旁倒去，还好爸爸眼疾手快扶住了车。我虽然没

摔倒，但小心脏却吓得扑通扑通乱跳，心里悄悄打起了退堂鼓。爸爸见状安慰我说：“别着急，找找原因，多练几次，你一定会成功的！”听了爸爸的话，再想想小伙伴骑自行车时的快乐模样，我又鼓起勇气继续练习。

爸爸告诉我，要想骑好自行车，先得掌握平衡力。接着，爸爸骑上自行车，两脚撑地向前行，让我重复练习这个动作。这一次，我不再逞能，老老实实地照着爸爸的方法先练动作。练了几次后，我逐渐掌握了平衡车子的技巧和感觉，并能踩着踏板前行一小段了！

就这样重复练习了几天，我终于可以轻松骑着自行车在小区里穿梭了，那一刻别提有多开心了！

通过学骑自行车这件事，我明白了一个道理：学习本领，一定要脚踏实地，虚心学习，坚持练习，才能取得成功！